
 

M A R K T  R E N N E R T S H O F E N  
Landkreis Neuburg-Schrobenhausen 
 

 
 
 

 

AUSZUG AUS DER NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 
ÖFFENTLICHE 

SITZUNG (KONSTITUIEREND/ÖFFENTLICH) DES NEU 
GEWÄHLTEN MARKTGEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 12.05.2020 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:41 Uhr 
Ort: in der Turnhalle der Grundschule Rennertshofen  

 

 
Folgende Beschlüsse wurden gefasst: 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1 Vereidigung der neu gewählten Gemeinderatsmitglieder  

 
 
Zur Kenntnis genommen  

 
 
2 Beschlussfassung über die Zahl der weiteren Bürgermeister  

 
 
Beschluss: 

 
Der Marktgemeinderat beschloss, dass als Stellvertreter für Ersten Bürgermeister Hirschbeck zwei 
weitere ehrenamtliche Bürgermeister gewählt werden sollen. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17       Nein 0       Anwesend 17   

 
 
3 Wahl des Zweiten Bürgermeisters  

 
 
Zur Kenntnis genommen  

 
 
4 Wahl des Dritten Bürgermeisters  

 
 
Zur Kenntnis genommen  
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5 Vereidigung der weiteren Bürgermeister  

 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
 
6 Festlegung und evtl. Bestellung einer weiteren Stellvertretung  

 
 
1. Beschluss: 

 
Der Marktgemeinderat beschloss einen weiteren Stellvertreter aus der Mitte des Gremiums zu 
benennen. 
 
Mehrheitlich beschlossen Ja 10 Nein 7 Anwesend 17 
 

Marktgemeinderatsmitglied Bayer schlug Herrn Peter Kaube (SPD) vor, dieser Vorschlag wurde 
auch von der OPR unterstützt. 
 
 
2. Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat beschloss den vorgeschlagenen Herrn Peter Kaube als weiteren 
Stellvertreter des Ersten Bürgermeisters zu bestellen. 
 
Mehrheitlich beschlossen Ja 10       Nein 7       Anwesend 17   

 
 
7 Erlass einer Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen 

Gemeindeverfassungsrechtes; Beratung und Beschlussfassung 
 

 
 
1. Beschluss: 

 
Der Marktgemeinderat beschloss den Neuerlass der Satzung zur Reglung von Fragen des 
örtlichen Gemeindeverfassungsrechtes mit folgender Änderung: 
 
Die bisherige IT-Pauschale in Höhe von 100,00 EUR entfällt. Dafür wird für jedes ehrenamtliche 
Gemeinderatsmitglied oder Ausschussmitglied die Entschädigung für den in Anspruch 
genommenen IT-Aufwand auf 10,00 EUR pro teilgenommene Sitzung festgesetzt.  
 
Die neu erlassene Satzung tritt am 12. Mai 2020 in Kraft. 
Gleichzeitig tritt die Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts 
vom 02.11.2016, geändert mit Beschluss des Marktgemeinderates vom 26.09.2017 außer Kraft.  
Die neu erlassene Satzung ist Bestandteil dieses Beschlusses und der Niederschrift als Anlage 
beigefügt. 
 
Mehrheitlich abgelehnt Ja 7 Nein 10 Anwesend 17 
 
 
2. Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat beschloss den Neuerlass der Satzung zur Reglung von Fragen des 
örtlichen Gemeindeverfassungsrechtes mit folgender Änderung: 
 
Die bisherige IT-Pauschale in Höhe von 100,00 EUR entfällt. Dafür wird für jedes ehrenamtliche 
Gemeinderatsmitglied oder Ausschussmitglied die Entschädigung für den in Anspruch 
genommenen IT-Aufwand auf 7,50 EUR pro teilgenommene Sitzung festgesetzt.  
 
Die neu erlassene Satzung tritt am 12. Mai 2020 in Kraft. 
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Gleichzeitig tritt die Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts 
vom 02.11.2016, geändert mit Beschluss des Marktgemeinderates vom 26.09.2017 außer Kraft.  
Die neu erlassene Satzung ist Bestandteil dieses Beschlusses und der Niederschrift als Anlage 
beigefügt. 
 
Mehrheitlich beschlossen Ja 10       Nein 7       Anwesend 17   

 
 
8 Erlass einer Geschäftsordnung; Beratung und Beschlussfassung  

 
 
Beschluss: 

 
Der Marktgemeinderat beschloss den Neuerlass der Geschäftsordnung mit der Ergänzung des 
weiteren Stellvertreters des Ersten Bürgermeister, Herrn Peter Kaube. Die neu erlassene 
Geschäftsordnung tritt am 12. Mai 2020 in Kraft. 
Gleichzeitig tritt die Geschäftsordnung vom 02.11.2016 außer Kraft. 
Die neu erlassene Geschäftsordnung ist Bestandteil dieses Beschlusses und der Niederschrift als 
Anlage beigefügt. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17       Nein 0       Anwesend 17   
 
 
9 Bestellung der Ausschüsse; Benennung der Mitglieder und deren 

Stellvertreter; Beratung und Beschlussfassung 
 

 
 
1. Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat beschloss folgende Mitglieder und deren Stellvertreter in die Ausschüsse zu 
berufen: 
 
 

1. Beschließender Bau- und Grundstücksausschuss 
 

Er besteht aus insgesamt 7 Mitgliedern. 
 

Partei Mitglieder 1. Vertreter 2. Vertreter 3. Vertreter 

CSU 1. Bgm. Hirschbeck 
Georg (Vorsitzender) 

2. Bgm Polleichtner 
Ulrike 

3. Bgm. Muschler 
Johann 

Kaube Peter 

CSU/Aktive Bürger Engelhard Roland 
Koller Peter 

Hager Thomas Weigl Alexander Schlamp Jürgen 

Freie Wähler Bayer Ludwig 
Göbel Gerhard 
Rehm Andreas 

Spenninger Josef Polleichtner Ulrike Lang Gerhard 

OPR/SPD Auernhammer Anton Muschler Johann Kaube Peter  

 
 

2. Beschließender Finanzausschuss 
 

Er besteht aus insgesamt 7 Mitgliedern. 
 
Partei Mitglieder 1. Vertreter 2. Vertreter 3. Vertreter 

CSU 1. Bgm. Hirschbeck 
Georg (Vorsitzender) 

2. Bgm. Polleichtner 
Ulrike 

3. Bgm. Muschler 
Johann 

Kaube Peter 

CSU/Aktive Bürger Weigl Alexander 
Hager Thomas 

Pfister Magdalena Schlamp Jürgen Koller Peter 

Freie Wähler Polleichtner Ulrike 

Spenninger Josef 
Bayer Ludwig 

Göbel Gerhard Lang Gerhard Rehm Andreas 

OPR/SPD Muschler Johann Kaube Peter Auernhammer Anton  

 
 

3. Beschließender Marktausschuss 
 

Er besteht aus insgesamt 7 Mitgliedern. 
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Partei Mitglieder 1. Vertreter 2. Vertreter 3. Vertreter 

CSU 1. Bgm. Hirschbeck 
Georg (Vorsitzender) 

2. Bgm. Polleichtner 
Ulrike 

3. Bgm. Muschler 
Johann 

Kaube Peter 

CSU/Aktive Bürger Schlamp Jürgen 
Pfister Magdalena 

Hager Thomas Koller Peter Engelhard Roland 

Freie Wähler Lang Gerhard 

Schuster Stefan 
Rehm Andreas 

Polleichtner Ulrike Spenninger Josef Göbel Gerhard 

OPR/SPD Kaube Peter Muschler Johann Auernhammer Anton  

 
 

4. Rechnungsprüfungsausschuss 
 

Er besteht aus insgesamt 4 Mitgliedern.  
 
Partei Mitglieder 1. Vertreter 2. Vertreter 3. Vertreter 

CSU/Aktive Bürger Schlamp Jürgen 
Engelhard Roland 

Weigl Alexander Koller Peter Pfister Magdalena 

Freie Wähler Schuster Stefan 

Spenninger Josef 

Rehm Andreas Lang Gerhard Polleichtner Ulrike 

 

2. Beschluss: 
 

Auf Vorschlag von Marktgemeinderatsmitglied Ludwig Bayer wurde Herr Josef Spenninger zum 
Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses bestellt.  
 
Einstimmig beschlossen Ja 17       Nein 0       Anwesend 17   

 
 
10 Bestellung der Verbandsräte und deren Stellvertreter für die 

Zweckverbände der Heimberggruppe und Spindeltalgruppe 
"Emskeim"; Beratung und Beschlussfassung 

 

 
 
Beschluss: 

 
Der Marktgemeinderat beschloss folgende Verbandsräte und deren Stellvertreter für die 
Spindeltalgruppe in Emskeim zu benennen: 
 
 
Spindeltalgruppe Emskeim 

 

Ortsteil Verbandsrat Stellvertreter 

 Erster Bürgermeister Georg 
Hirschbeck 

Weigl Alexander 

Emskeim Leinfelder Reinhard Engelhard Emil 

Emskeim Engelhard Roland Kronburger Thomas 

Altstetten Dürr Thomas Biber Christian 

 
 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17       Nein 0       Anwesend 17   
 
 
11 Bestellung eines Jugendbeauftragten und eines Stellvertreters für die 

Wahlperiode 2020 - 2026; Beratung und Beschlussfassung 
 

 
 
Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat beschloss Herrn Peter Koller zum Jugendbeauftragten zu bestellen.  
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Des Weiteren beschloss der Marktgemeinderat Herrn Stefan Schuster als stellvertretenden 
Jugendbeauftragten zu bestimmen.  
 
Einstimmig beschlossen Ja 17       Nein 0       Anwesend 17   

 
 
12 Bestellung eines Beauftragten und eines Stellvertreters für Senioren, 

Behinderte und Inklusion für die Wahlperiode 2020 - 2026; Beratung 
und Beschlussfassung 

 

 
 
Beschluss: 

 
Der Marktgemeinderat beschloss, Frau Ulrike Polleichtner als Beauftragte für Senioren, Behinderte 
und Inklusion zu bestellen. 
 
Des Weiteren wurde Herr Peter Kaube als stellvertretender Beauftragter bestimmt. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17       Nein 0       Anwesend 17   

 
 
13 Bestellung eines Feuerwehrbeauftragten und eines Stellvertreters für 

die Wahlperiode 2020 - 2026; Beratung und Beschlussfassung 
 

 
 
Beschluss: 

 
Der Marktgemeinderat beschloss, Herrn Gerhard Lang als Feuerwehrbeauftragten zu bestellen. 
 
Des Weiteren wurde Herr KBM Gerhard Pichler zum stellvertretenden Feuerwehrbeauftragten 
bestimmt. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17       Nein 0       Anwesend 17   

 
 
14 Bestellung eines Beauftragten und eines Stellvertreters für 

Kindertagesstätten und Grundschule für die Wahlperiode 2020 - 2026; 
Beratung und Beschlussfassung 

 

 
 
Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat beschloss Herrn Josef Spenninger als Beauftragten für Kindertagesstätten 
und Grundschule zu bestellen. 
 
Des Weiteren wurde Frau Magdalena Pfister zur stellvertretenden Beauftragten für 
Kindertagesstätten und Grundschule bestimmt. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17       Nein 0       Anwesend 17   

 
 
15 Bestellung des Ersten Bürgermeisters als Eheschließungsbeamten; 

Beratung und Beschlussfassung 
 

 
 
Beschluss: 

 
Der Marktgemeinderat beschließt den Ersten Bürgermeister Hirschbeck für die Wahlperiode  
2020 – 2026 als Eheschließungsbeamten zu bestellen. 
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Erster Bürgermeister Hirschbeck ist befugt, im Zusammenhang mit der Eheschließung 
und der Begründung der Lebenspartnerschaft sowohl erforderliche Beurkundungen und 
Eintragungen im Eheregister und im Lebenspartnerschaftsregister vorzunehmen als 
auch Personenstandsurkunden auszustellen sowie Namenserklärungen anlässlich der 
Eheschließung oder der Begründung der Lebenspartnerschaft und darauf bezogene 
Anschlusserklärungen zu beglaubigen oder zu beurkunden. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 16       Nein 0       Anwesend 17      Persönlich beteiligt 1   

 
 
16 Bauantrag zum Neubau eines Einfamilienhauses mit Wintergarten und 

Doppelgarage auf dem Grundstück Fl.Nr. 37 der Gemarkung Mauern 
sowie Antrag auf Befreiung von den Festsetzungen der 
Einbeziehungssatzung "Mauern-Ost" 

 

 
 
Beschluss: 
 

Der Marktgemeinderat beschloss, dem Bauantrag zum Neubau eines Einfamilienhauses mit 
Wintergarten und Doppelgarage auf dem Grundstück Fl.Nr. 37 der Gemarkung Mauern das 
gemeindliche Einvernehmen zu erteilen. 
Zudem wurde eine Befreiung von der max. zulässigen Wandhöhe der Einbeziehungssatzung 
„Mauern-Ost“ erteilt. Die Wandhöhe darf statt 6,30 m somit antragsgemäß max. 7,00 m betragen. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17       Nein 0       Anwesend 17   

 
 
17 Anfragen, Sonstiges  

 
 
  
 
 
17.1 Termine der geplanten Sitzungen des Marktgemeinderates von Mai 

bis Dezember 2020 
 

 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
 
 
 
 
Rennertshofen, 16.06.2020 
 

 
 

Georg Hirschbeck    angeschlagen: 
Erster Bürgermeister    abgenommen: 
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